

前不久,全市9家中医惠侨基地集体授牌,南通成为全省首个实现中医惠侨基地市县全覆盖的地级市——

让“岐黄之术”造福海内外侨胞

南通中医药文化源远流长、底蕴深厚。近年来,我市大力实施“中医名市”战略,积极主动为海内外侨胞侨眷开展健康义诊、在线远程诊疗等中医药特色服务。

在上月底市委统战部(市侨办)联合市卫健委、市中医药管理局举行的中医惠侨基地授牌仪式上,2家市级中医惠侨基地、7家县(市、区)级中医惠侨基地集体揭牌,不断健全完善我市中医惠侨服务体系,推动中医药国际化发展。

南通中医药文化底蕴深厚

中医药文化历经几千年发展,博大精深、源远流长。

习近平总书记指出,中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中华文明的一个瑰宝,凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。随着“一带一路”倡议的推进,传承千年的“岐黄之术”在世界范围的传播与影响力日益扩大,成为中国与世界各国开展人文交流、促进东西方文明交流互鉴的重要内容。

南通中医药文化底蕴深厚,古有冯鸾、陈实功等中医名家。新中国成立后,挖掘了季德胜蛇药片等民间奇药,诞生了朱良春等多名国医大师。近年来,我市大力实施“中医名市”战略,率先组建市级中医联盟,推动基层中医馆、中医阁建设,全面提升中医药服务能力。

市卫健委主任、市中医药管理局局长张兵介绍,在新冠肺炎疫情防控阻击战中,我市坚持中西医并重和“治未病”理念,所有确诊病例早期介入中医药治疗,疗效明显。同时,研制发放防病茶饮,有效提升群体免疫力。

为侨开展中医药特色服务

中医惠侨工作作为海外统战工作的重要组成部分,是服务侨胞、服务大局、提升中华文化影响力的重要抓手。“实现中医药国际化,海外侨胞是天然的桥梁和战略资源。”市委统战部副部长、市侨办主任吴亚军说。

近年来,我市高度重视侨胞侨眷的健康福祉,认真落实中医惠侨工作,积极主动为在通归侨和侨眷提供健康义诊、“冬病夏治”等中医药特色服务。同时,策应“一带一路”倡议,积极推动针灸、推拿、理疗等中医优势技术漂洋过海,将祖国的健康关怀送达海外侨胞。

市委统战部(市侨办)与市卫健委、市及县(市、区)中医院建立常态合作机制,从去年起,分别在海门林西村、通州界北村两个知名华侨村举办“中医惠侨走进华侨村”活动,邀请市中医院和县区中医院的10多名专家到村居等基层一线举办新冠疫情防治、不同节气健康养生等健康讲座,现场为居民把脉问诊、答疑解惑,参与的侨胞侨眷和村民群众超200多人次,发放中医药健康包超200份,现场提供问诊及拔罐等服务60多人次,受到了当地群众的欢迎。

疫情发生以来,海外侨胞的健康牵动着家乡人民的心。市委统战部(市侨办)联合市传染病专科医院建立南通远程医疗平台,举办在线医疗健康讲座3次,开展在线远程诊疗活动4次,为在南非、赞比亚、安哥拉等疫情严重地区的40多名侨胞进行线上诊疗,有效缓解了在外侨胞医疗不足的困难。同时建立医患互动微信群,为全球侨胞提供全天候不间断的医疗咨询服务。今年以来共提供政策咨询、诊疗服务2000多次。

助推中医药文化“走出去”

11月25日,全市9家中医惠侨基地集体授牌,南通成为全省首个实现中医惠侨基地市县全覆盖的地级市。

据市级中医惠侨基地之一、市中医院院长葛建新介绍,早在2016年,他们就与意大利锡耶纳大学医院缔结了《项目合作与技术交流协议》,2019年正式缔结友好医院。近年来,中医院加快培养储备一批懂中医、会外语、具有国际化视野和国际交往能力的中医药推广人才,推动南通中医走出国门。“我们将一如既往传播中医药传统优势,扩大中医药学术影响力,擦亮中医药文化亮丽名片,进一步强化为侨服务理念,拓宽中医惠侨工作渠道,在中医惠侨海外交流中主动担当、在中医品牌走出国门中积极作为,用心用情为侨提供中医药服务,让祖国医学的精髓造福更多民众。”

前不久,我省出台了中医惠侨工作指导意见,从建立健全中医惠侨服务体系、创新中医惠侨方式方法、推动中医药国际化发展等方面明确了目标任务和具体举措,推动中医药国际化,最大限度把海外侨胞、出国留学人员及其他友好力量凝聚起来,为继续发扬和传播中华传统文化、推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“设立中医惠侨基地,是满足侨胞需求、践行服务宗旨,为侨界群众办实事的重要举措。”吴亚军说,下一步他们将联合市卫健委、市中医药管理局印发《关于加强南通市“中医惠侨”工作的实施办法》,建立中医惠侨基地常态化工作机制,推动中医惠侨事业不断发展。积极牵线南通全市中医惠侨基地与海外华侨华人医院、医疗机构缔结友好交流医院,全力助推中医药文化“走出去”。在侨商侨领、海外高层次人才集聚的园区组织开展“中医药就在你身边”健康巡讲、“讲中医”系列宣传、“中医药法”“中医药条例”宣传月等特色惠侨活动,弘扬中医药文化,推动中医药健康发展。

本报记者卢兆欣

我市举行江海志愿服务展示交流活动 两个组织3名个人获“莫文隋奖”

晚报讯 一抹志愿红,一片丹心意。昨天,市委宣传部、市文明办、市民政局、团市委、市慈善总会联合举办“志”敬百年 追梦江海——南通市庆祝第36个国际志愿者日暨江海志愿服务展示交流活动,全面总结一年来全市志愿服务工作经验成果,在全社会营造关心、支持和参与志愿服务的浓厚氛围,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,推动全市志愿服务事业全面发展。市委副书记、宣传部部长沈雷参加活动并为获奖代表颁奖。

“有困难找志愿者,有时间做志愿者。”在南通,江海志愿者是一个令无数人感到光荣、亲切、温暖的名字。20多年来,江海志愿者从最初的34人发展到如今的249万人,志愿服务项目总数达44万多个,层出不穷的道德模范、闻名全国的志愿服务品牌——江海志愿者,成为精神文明建设“南通现象”长盛不衰的源泉。

作为全市志愿服务领域的最高荣

誉,我市今年首次评选江海志愿服务“莫文隋奖”。经各地推荐遴选,海安经济技术开发区580志愿服务站、崇川区学田街道“知心奶奶”群体两个组织,苏晓琳、张建伟、姚卫民3名个人获江海志愿服务“莫文隋奖”。

当天还对优秀志愿服务项目、优秀志愿服务社会组织、优秀志愿服务社区、优秀志愿服务机关单位、优秀志愿者代表、优秀志愿服务工作者等进行颁奖。

活动现场,理论宣讲展示《百姓姓名嘴话百年》、志愿者讲述《我骄傲,我是一名党员志愿者》、诗朗诵《志愿正青春》等节目展示了我市各个行业、各条战线志愿者的风采。以弯腰“小善举”捡起社会“大文明”的苏FU865G小姐姐朱盼盼,组建救援队奔赴河南救灾一线的退役军人马赛峰,积极投身志愿服务事业的独腿青年、90后画家刘凯健,分享了他们的志愿故事和感受。

记者卢兆欣

传播宪法知识 弘扬法治精神 我市举办“国家宪法日”集中宣传活动

晚报讯 昨天上午,在第四个“宪法宣传周”、第八个“国家宪法日”来临之际,我市在紫琅一小举办“12·4国家宪法日”集中宣传主题活动,传播宪法法律知识,弘扬法治精神,进一步提升法治南通建设水平。市委常委、政法委书记王晓斌参加活动。

学习宣传宪法、深入实施宪法,重在常抓不懈、久久为功。王晓斌希望

各地各部门,将集中学习贯彻习近平法治思想与持续学习宣传宪法紧密结合,在全社会深入开展更为丰富、更有成效、更接地气的法治宣传教育活动,共同尊法、认真学习法、模范守法、规范用法,争当法治南通的守护者、建设者、推动者,为“强富美高”新南通建设作出新的更大贡献。

记者何家玉

专家学者为通州湾吕四起步港区献智献策 谱写沪苏融合发展“强港名港”篇章

晚报讯 在长三角一体化国家战略重大项目——通州湾新出海口吕四“2+2”码头进入开港倒计时之际,昨天,“启吾东疆·向海图强”通州湾吕四起步港区发展研讨会在启东举行。专家学者一致认为:未来的通州湾新出海口,将与上海洋山港、宁波舟山港群形成中国长三角港口群“一体两翼”新格局;吕四起步港区的成功开港,将让南通进入江海河湖联运新枢纽时代,通州湾新出海口步入全球“强港名港”未来可期。

去年1月,南通市委十二届十次会议明确以吕四作业区作为起步港区,以通州湾作业区作为主体港区,加快建设江苏长江集装箱新出海口。位于启东境内的吕四起步港区两个十万吨级集装箱泊位和两个十万吨级通用泊位工程(又称“2+2”码头工程),作为通州湾新出海口的起步工程,该工

程仅用5个月时间就取得全部报批手续,2020年6月29日全面开工建设。

发展研讨会上,上海社科院原副院长何建华、江苏省战略与发展研究中心主任孙志高、浙江省交通厅原副局长任忠、江苏省孙中山研究会副会长王敦琴、南京水利科学研究院教授级高工陆培东、上海社科院副院长王振、启东市港口研究会秘书长李洪斌等专家一致认为吕四港区开港,是启东经济发展新引擎、是城市能级提升助推器。专家特别指出:作为江苏开放门户的黄金“桥头堡”,吕四港到2025年集装箱吞吐能力将达到200万标箱,与宁波舟山港群、上海洋山港互为补充。

本次研讨会由启东市委、市政府主办,南通港(港口)集团协办、南通报业传媒集团承办。

记者郭小平 周朝晖 蒋娇娇 李慧
实习生吴迪